

宠物情缘

老爸养鸟记

老爸退休前是个领导，每天忙得不着家。退休后突然闲下来，特别不适应，整天坐立不安。老妈听人说养鸟既可以修身养性，又能增添闲情逸致，于是就给老爸买回一对画眉鸟。

谁料老爸对小鸟一点也不感兴趣，还嫌老妈多事，老妈只好亲自照料小鸟的生活。有一次，老妈出门走亲戚，临走时吩咐老爸，要记得给鸟儿喂食，打扫鸟笼的卫生，老爸满口答应。结果，两天后老妈回来一瞧，那两只画眉早已没了踪影，只剩下一只空荡荡的鸟笼。原来那天老爸打开鸟笼给画眉喂食，过后忘了关好门，那两只被囚禁的画眉自然大喜过望，逮着机会双双远走高飞了。

老爸知道做错了事，只好任由老妈数落一番。隔日，心里有愧的老爸又买回一对漂亮的鹦鹉补偿老妈。不过，这次老爸对养鸟有了兴趣，没事就站在鸟笼前教鹦鹉说话。两个月过去了，任

凭老爸说得口干舌燥，那两只鹦鹉饭照吃、水照喝，在鸟笼里飞来飞去，就是不肯说一句话，老爸彻底没了信心。有天晚上竟然忘了将院子里的鸟笼拿回家来，第二天起床一瞧，两只鹦鹉早冻僵了。

画眉跑掉了，鹦鹉冻死了，老爸不服气，倔劲上来了，马上又买了一只八哥，好吃好喝侍候着。这只八哥在老爸的精心调教下，一个多月后就会说话了。不过它只会说“你好”这两个字，听起来还有点含混不清，但这足以让老爸兴奋得两天没睡好觉。又过了一个月，八哥学会说“吃饭啦”，老爸兴奋不已。八哥一叫“吃饭啦”，老爸就给它喂食，结果乐极生悲，没几天这只贪吃的八哥就被活活撑死了。

八哥死后，老爸伤心了好一阵子。后来，老爸又养了三种鸟，但没一只活过三个月的。老妈抱怨说他不会养鸟瞎花钱，不如先捉两只麻雀回来养着积累经验。

老爸一听受了刺激，说老妈瞧不起他，一气之下从花鸟市场拎回来三只鸟笼，分别是一对珍珠鸟、一对芙蓉鸟和一对白腰文鸟。老爸沉浸在鸟语花香里，整天忙得不亦乐乎。说来也奇怪，老爸对养鸟上了心，鸟儿们也很给他面子，一晃一年多过去了，三对鸟儿都活得健健康康的，老爸也自夸成了养鸟专家。

那天，我回家看望爸妈，家里鸟鸣声不断，珍珠鸟的声音轻柔多变，白腰文鸟的声音像银铃，芙蓉鸟叫得清脆响亮……老爸说他还准备养交嘴雀、黄雀、缝叶莺等，就是老妈不让养，说那样一来，咱家真成鸟窝啦。

老妈对我说，她有点后悔当初买那对画眉回来，因为在老爸除了养鸟啥也不管，快成“鸟痴”了。其实我看得出来，老妈对老爸成了养鸟专业户还是十分开心的，因为老爸有了精神寄托，快乐、爽朗、充满爱心。



老有所为

侯继武

剪报的收获

几十年来，我一直喜欢读书看报。刚开始是只看不剪，如走马观花，囫囵吞枣。后来发现，自己感兴趣和值得保存的东西很多，需要用时却到处难寻，于是我开始剪报和写读书笔记。

我读书看报的程序通常是一读、二选、三剪。一份报纸拿到手后，先细细读一遍，然后反复挑选，看到有保存价值的就剪下来，贴在过期杂志上。这样读读剪剪，日积月累，竟也乐在其中。剪贴的内容五花八门，非常宽泛，有文史类、科教类、名人趣事、名山大川等。几年下来，筐满箱盈，初具规模，收获颇丰，仅与数字有关的常识和故事就剪贴了30多本。

看到这么多剪贴本，我萌生了出书的念头。经过系统整理和认真筛选，2005年，我编著出版了《数字的故事》。2011年，新书《数字里的学问》也跟大家见面了。当年，《数字的故事》还成了山西省图书馆向读者重点推荐的100本好书之一，得知这个消息，那种满足感和自豪感让我激动万分，无以言表。

老有所乐

刘海燕

邻居老太的趣生活

在我们单元楼里，住着一位80岁的老太太，她是一位特别有趣的老人。

每次遇见她，我都不由心生感叹：要是我到了这个年纪，也能有这样的状态就好了。老太太和小儿子一家同住，她说她的主要任务就是玩，怎么开心怎么来。有了这样的心态，老人的精神状态和同龄人比起来年轻多了。

前几天，我在楼梯口遇见老人，她拉着一个大音箱，穿着红色运动衣，背着背包戴着墨镜。我被她这

身时髦装束逗乐了，问道：“阿姨，您这是去旅行吗？”老人说：“去公园跳舞，那里人多热闹。”我问：“这么大音箱谁给买的？挺重吧？要不要送你过去？”她说：“大儿子给我买的，看着重，其实挺轻。孩子们上班忙，我喜欢一个人逛。”

别看老太太年纪大了，但穿衣很讲究。有一天，她身穿一件枣红色旗袍，戴着一串珍珠项链，手里还拎着一个绣花布包，脚上穿着枣红皮鞋。这一身精致得体的打扮，任谁看了也会眼前一亮。我好奇地问

她：“阿姨，这旗袍真漂亮，您这是干嘛去呀？”她开心地说：“我去看戏，旗袍是儿媳妇在网上给我买的。”我说：“真好，阿姨，您的孩子真孝顺。”她温和地对我说：“阿姨知道孩子们打拼生活不容易，所以我要把自个儿照顾好，身体健康，心情愉快，不给孩子添麻烦。”阿姨说完，转身去招呼一起看戏的老姐妹了。

那天，我在小区看到一群老人在跳交谊舞，发现阿姨也在其中，望着阿姨优雅的舞姿，我忽然觉得老去并不是一件可怕的事情。

闲庭漫笔

赵新伟

感人的一幕

听说汾河景区的自行车道很美，一直没空去。那天晚上吃完晚饭，想到自己好久没有骑自行车了，我决定骑车去景区逛逛。

从小东门骑到胜利桥，在桥上望去，红色的自行车道犹如一条红色蛟龙穿梭在碧波、绿草和鲜花之中。汾河水碧波荡漾，两岸灯光璀璨，霓虹闪烁，北中环桥、漪汾桥、南内环桥被彩灯装点得五光十色。我

迎着小风，呼吸着清新的空气，一边骑行一边看着两边的风景，心情无比愉悦，心里不禁感叹：生活原来可以这样美好。

骑行一圈后，我准备回家了，当我走到新建路口时，黄灯亮起，一位骑电动车的小伙子想要冲过路口，只听到“咣”的一声，一位老人被疾驰的电动车撞倒在地上。旁边的行人说，还不把阿姨先扶起来。小伙

子似乎吓呆了，愣愣地站在原地。老人手扶地站了起来，摆摆手说：“小伙子，以后骑车注意点。”边说边往前走。旁边的人说，让小伙子领着去看看，别有啥问题。老人一瘸一拐地走着，嘴里说着：“没事，咱不讹人。”

看到这一幕，我的心里有说不出的感慨。我们太原的景美，太原人的心灵更美。

闲情时刻

李汝骥

前些天，我市首届月季文化节开幕了。公园里、绿地上、道路两旁栽种的月季迎来了盛花期。

一天下午，我和老伴走进了和平公园，来到音乐喷泉的西边，听说这里新开辟了一片月季园，栽了不少的月季花。我们一眼就看到了一层层的条形花池，花池中盛开的月季花正在迎接四面八方的游客。月季花开，姹紫嫣红，争相斗艳，有红色、粉色、黄色、白色、紫色，还有平时难得一见的五彩颜色。花朵有的大如圆盘，似亭亭玉立的荷花；有的小如太阳花，清新可人；有的富贵如牡丹，国色天

香。白如玉，红胜火，粉像霞，橙似菊……五颜六色的月季吸引了不少市民和摄影爱好者前来欣赏拍照。老伴腿脚比我利索，走到花池边上近距离欣赏花容，并用手机一一拍照。我心血来潮，抓住时机，也用手机拍下了这个难得的画面，发到了家庭微信群里，立刻收到了亲人们的点赞，女儿夸赞说花好人更美。我们再往前走，看到雕花围栏里也种植了月季花，长长的一眼望不到头，远远看去那一片红色真美啊！

我突然想起好友海风发来的一首赞美月季的诗，马上打开手机

给老伴朗诵起来：“独步公园沐微风，雕栏月季正摇红。有心撷韵兰笺里，留得芳华养眼瞳。”此情此景，真是让人感同深受，流连忘返。我告诉老伴，我市正在实施“玫瑰之城，浪漫之都”的建设工程，种植了上百万株月季、玫瑰，形成了“绿染龙城，花满并州”的景观效果。

走在公园的塑胶步道上，我们越谈兴致越高，不知不觉间，远处的夕阳渲染出灿烂的色彩。看看天空的晚霞，再看看地上的繁花，顿感我们眼前就是一个花团锦簇的美好世界。

